

母亲的归途

法姐姐
与你在一起

本报记者 徐新怡
通讯员 郑军 魏瑾瑜

没有粉刷过的平房，简陋的家具，墙上整齐贴着的奖状——这是陈婷（化名）假释后，民警第一次到她广东吴川的家里访问。当天见到民警，她一个劲地说着感谢。

黑夜

时间回到2021年4月，陈婷进入浙江省乔司监狱服刑改造，由于丈夫也在服刑，家中两个儿子只能由年迈的公婆抚养。

陈婷入狱时，最大的儿子只有5岁。对家庭的牵挂，让改造初期的陈婷非常不在状态，她把自己封闭起来，很少与人交流沟通。

陈婷糟糕的状态被监区民警看在眼里，民警商议后认为，首先要做的，是走进她的心里。

一开始，民警通过心理咨询、亲情

的努力之下，陈婷开始变得积极主动起来。

微光

监区民警觉得，仅仅让陈婷卸下心防是远远不够的，要引导她在改造中重塑自我，实现自己的价值。一段时间后，因为表现良好，陈婷开始协助民警发放药品。但监区长郭琳敏锐地发现，每次和民警一起给同犯发完药，陈婷的心情就变得异常低落，甚至有时候躲起来偷偷抹眼泪。

一次晚上，恰逢郭琳值班，她发现陈婷又在就寝后低声抽泣，这回她没有再压抑自己的情绪。“警官，我真的很想孩子，也很担心他们。”

原来，陈婷的孩子一个患有先天性马蹄足，还有一个患有糖尿病。雪上加霜的是，2023年，她的公公去世，年迈的婆婆带着两个孙子，生活更加困难。每次看到药箱，陈婷就想到自己的孩子没有药物治疗，也没有母亲

帮教等多种途径，对陈婷展开教育引导。得知陈婷的丈夫在浙江省第一监狱服刑后，民警积极协调，为她争取到了与丈夫视频会见的机会。隔着屏幕，夫妻俩互相鼓励要好好改造，陈婷也打消了对丈夫的担心。一系列

的陪伴。

为了挽救这位迷途母亲，监区将相关情况向监狱汇报，与当地民政、司法部门以及儿童福利机构对接，帮助解决两个孩子的抚养问题。

“要不是你们，我不知道自己该怎么坚持下去。”得知民警为她做的这些，陈婷握着警官的手泣不成声。这之后，她的改造状态也渐入佳境。

重逢

由于改造表现优异，陈婷于2024年4月被裁定予以假释。

5月，陈婷给监区送去锦旗，对每一位曾给予她帮助的民警表达感恩之情：“陷入高墙，是人生莫大的悲哀，同时也给自己最亲的人带去了伤害。在人生最低谷的时候，是警官带给我希望，带给我信心，让我勇敢地站起来。”

陈婷假释后，民警也很关心她的家庭生活是否顺利？有没有遵守社区矫正规定？为此，监区通过电话回访、实地走访等多种形式，给陈婷送上适当的关心。

7月底，监狱民警联合杭州中院工作人一行7人，奔赴广东、海南等地，开展假释回访考察，其中包括陈婷。

在对陈婷的走访过程中，回访小组详细了解她的生活情况和对未来的规划，以及遇到的现实困难。陈婷几度感动地落泪，“是你们照亮了我的回家路。”

大墙内的非遗



通讯员 葛攀 文 童春 图

近日，罪犯刘某历时两个月创作的“涅槃重生”作品，在浙江省南湖监狱修心教育成果汇报中荣获一等奖。

每当刘某走进“非遗进监”文化项目课堂，创作衍纸画时，就像换了个人似的。“自从学了衍纸画，我感觉心境平和了许多，也体验到了创作中的乐趣。”刘某经常自豪地告诉身边同犯，“我以前没发现自己还有一双会‘创作’的手，是非遗项目给了我前行的力量。”

这是浙江省南湖监狱将“非遗进监”文化项目与罪犯教育改造工作有机结合的缩影。

据悉，每逢节假日和学习日，监狱结合年度教育改造计划，有序开展“非遗进监”文化项目，同时利用监地融合、合作单位等社会资源，将非遗文化引进高墙。

自2023年下半年以来，监狱组织“非遗进监”文化项目集中性创作交流会2次，收到罪犯作品136件，让罪犯在“一撕一卷”“一比一对”中习得了技艺、润化了心灵。

“非遗进监”文化项目拉近了民警与罪犯的心理距离，是民警做好罪犯思想转化工作的又一把‘利器’。”监狱负责教育改造的一名民警说。

个别谈话里的门道

本报记者 俞可薇 通讯员 应鹏 朱嘉达

“你上周和女儿闹矛盾那事儿，现在怎么样了？”方鹏程坐姿笔正，眼睛直直地盯着对面。显得有些拘束的罪犯，嘴角却微微向上扬起些弧度。10来分钟后，罪犯轻轻松下肩膀，笑着和方鹏程道谢。

“我们平常就是这样开展个别谈话的，时间有长有短。”方鹏程转头和记者说。方鹏程是浙江省金华监狱民警，与罪犯开展个别教育谈话，是他和所有同事最日常也最重要的工作。

和罪犯谈话如何展开话题？有什么需要注意的？怎样能达到良好的效果？日前，记者走进省金华监狱，感受了这一项工作的开展。



方鹏程

谈话时还显得落落成熟的方鹏程，露出一个青涩而爽朗的笑容，一下子又找回点大男孩的样子。这个1999年生的青年民警，向老民警拜师，又自己总结，摸出了一套个别谈话的法门：提前做好功课，避开敏感话题，讲话要刚也要柔。

准确把握罪犯的心理，方鹏程也有过很多次失败的经验。他讲起自己刚工作的时候，肩章上还是两拐，跟在老民警后面，一个浑身腱子肉还有文身的罪犯方某，每次老民警找他谈话，总是表现得积极主动，等到方鹏程找他的时候，不是坐在监舍里不愿出来，就是抗拒说话。有一次，方鹏程甚至搬了把凳子和监室内的方某相对而坐，也没能展开对话。“他是看菜下碟。”方鹏程知道罪犯的把戏，又跑去重新翻看这个罪犯的档案，想从中找到谈话的切入口，成效并不大。

转机是一次罪犯排队会见时，方某和插队的罪犯起了争执，先动了手，混乱中方某

鹏程一把把他按到墙上，“冷静点！别违规！”这次后，方鹏程本以为更难和方某沟通，没想到几天后，方某却主动找上他，和他分享想给家里的儿子做什么菜，方鹏程接上话茬，终于顺利开展了谈话。

“有些人吃软那一套，有些人得来硬的。”方鹏程看着大厅里有序排队的罪犯，感慨道。如今每次谈话，他依然会提前查罪犯档案做好功课，找好合适的话题切入，谈话后及时复盘。

保留边界也很重要

有20多年基层工作经验的民警丁友诚，沉淀出不一样的谈话路子。比起正式的面对面坐谈，丁友诚更愿意把个别谈话放在日常，或者是罪犯劳动中途放松的聊天时刻，或者是排队在大厅接水的时候，可以站也可以坐。

把谈话融入日常生活里，才能让罪犯讲出最真实的话。丁友诚说，他会习惯把罪犯上一次谈话时暴露出来的问题或诉求攒一攒，也许过几天或是一个恰当的时机，再去解决，“要让他们感觉我们在关注每一个人，这种关注是长期的。”

作为一名资深民警，他和记者分享起谈话的门道，更多了些洒脱，“也别太上心，有时候要保持和罪犯之间的边界感。”

这个道理，是丁友诚像方鹏程一样大的时候，吃来的教训。那时他年纪轻轻，对《一个都不能少》这部电影尤为喜爱，电影里的老师抱着“一个都不能少”的信念寻找出走的孩子，他也萌生了要

把每一个罪犯都掰回最好的样子的决心。冷水泼得很快，丁友诚期望很高的一个罪犯，在一次谈话后向他喊，“你别把你的想法强加给我，我的人生不是你的人生！”那时丁友诚满心不解，甚至有些委屈，“他年纪比我还小，出去后还有广阔的天空，我想教他对自己负起责任，有什么不对？”

这个问题，丁友诚现在也没收到对方的回复。没过多久，他轮岗到现在的监区，也没有再关注这个罪犯。或许是接触了形形色色的罪犯，或许是在年岁渐长中有了不一样的体会，或许有些时候电影里的完美并非能轻易复刻，丁友诚渐渐学会对罪犯降低期许，“不违规违纪，保证教育罪犯的前提下，能做到多好，看我，更看罪犯自己。”

所以，个别谈话的法门到底是什么？结束的时候，方鹏程和丁友诚对记者说了类似的一句话，记者记了下来：让罪犯信任我们，用心用情，尽力而为。

这些年来，省金华监狱组建了144名的民警教师团队，坚持每周开展思政课，又创新搭建新芽融媒体平台，挖掘优质教育资源，及时掌握罪犯生理和心理动态，提升教育改造质效，或许是最好的答案。



丁友诚

软硬兼施的法门

2021年从中央司法警官学院毕业来到金华监狱基层分监区工作的方鹏程，如今已经颇有如何开展个别谈话的心得了。刚刚的一番谈话，他先从罪犯的女儿切入话题，又用自己的家人来将心比心，谈起罪犯的心结，给出对应方法，最后与罪犯一起规划新生后的方向。一套操作下来，记者看到对面的罪犯表情不断放松。

“这是有成效了吧。”面对记者的肯定，